

**Гулбахша Мусабаева,**  
председатель ОО «Казахский  
культурно-просветительский  
центр «Утраг»,  
доцент кафедры «Правовые  
дисциплины» СКГУ  
им. М.Козыбаева,  
кандидат юридических наук

## **Человек - эпоха**

**Как получилось, что по воле судьбы я преподавала курс «Институт президентства». Это такой уникальный курс, который позволил мне изучить международные модели института президентства с позиции науки. Поэтому я хочу сказать, что вообще утверждение поста Президента в Республике Казахстан на основании закона, который вышел в 1990 году, было исторической закономерностью.**

Говоря о начале 20 века в истории, мы называем такую личность, как Рузвельт. Очень громко на арене заявило о себе тогда молодое государство Соединенные Штаты Америки. И мы говорили всегда и говорим как историки о новом курсе Рузвельта, который способствовал большим экономическим переменам в мире. Когда мы заглядываем в начало 21 века, а начало любой эпохи, тысячелетия всегда знаменательно какими-то новыми идеями, личностями и событиями, то здесь я могу сказать очень громко о казахстанской модели развития, автором которой является Нурсултан Абишевич Назарбаев.

Мне кажется, с момента принятия первого Указа о закрытии Семипалатинского полигона, а это 29 августа 1991 года, и принятия присяги Президента, этот человек просыпался каждый день и засыпал только с одной мыслью: как будет жить, расти и процветать Казахстан. Это такое отцовское отношение к своему сыну. И это был очень правильный политический шаг: используя механизмы Конституции, получив толкование очень важных норм Конституции раздела «Президент», он сложил с себя полномочия, но заявил, что остается на политической арене, возглавляя другие структуры. Таким образом он дает возможность сейчас проявить себя новому руководителю, потому что новый руководитель - это всегда обновление в любом современном обществе.

Я хочу сказать о трендах Назарбаева, о которых мы будем говорить всегда. Первый тренд на международной арене - это смелое решение, которое он принял, закрыв Семипалатинский ядерный полигон. Везде разруха, экономический кризис только начинался, имы

его видели в первой половине 90-х годов. За счет этого полигона страна могла бы обогатиться, но такова дальновидность политика.

Второй очень важный международный тренд Назарбаева - это, наверно, тот восточный сильный батырский дух, который идет от Карасая и Агынтая батыров. Это поднятие авторитета Республики Казахстан на международной арене за счет проведения международных значимых мероприятий. Это в первую очередь саммит ОБСЕ. Это было первое крупное мероприятие, которое прошло в Казахстане, объединившее впервые в истории Совета Европы 56 стран. Ведь это не европейский, это азиатский континент. И после этого началось: Азиада, различные международные форумы, которые каждый год проводятся в Астане. После этого начались международные съезды лидеров мировых и традиционных религий. Уже пять таких съездов прошло. И это глобальный вопрос сейчас, чтобы представители разных религиозных конфессий, разных религий, направлений сели за один стол и говорили только об одной ценности - это мир, единство, безопасность.

Третий момент. Самое главное, важное, что течет в жилах каждого человека на этой земле, - это его принадлежность к какому-то этносу. И поэтому международный наш бренд - это Ассамблея народа Казахстана. Это символ нашей страны. Ассамблея является золотым мостом между государством и обществом.

Елбасы оставляет большой след в нашей истории, именно в развитии нашей национальной экономики, и как ученый, и как реформатор, потому что первый принцип, с которого он начал свою политическую деятельность, - это развитие экономики, и только потом он занялся вопросами политики. Поэтому я желаю нашему Первому Президенту в таком же темпе продолжать свою активную политическую деятельность. Все, чего бы мы ни касались в политике, экономике, социальной сфере, связано с его личностью. И это знают наши дети, внуки, и это останется в истории, как когда-то в истории Америки остался первый президент Джордж Вашингтон.

**// Северный Казахстан.- 2019.- 28 марта**